

# Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres  
30, C. GARCÍA VIVESA, 30  
Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

## NOTA DEL DIA

### ELECTRA

El espectáculo que se dió anoche en la sala del teatro Español y luego en las calles de Madrid, con motivo del estreno de la última obra de Pérez Galdós, es tan significativo y tiene tanta importancia, sobre todo en los actuales momentos, que la crónica periodística debe, no sólo recogerlo, sino comentarlo, dándole su verdadero alcance.

A lo que parece, el Teatro español tiene que felicitar a poseer una nueva joya. La opinión de los revisores y la opinión general es que se trata de una obra excelente.

No puede sorprender esto a nadie. Es lo más natural que Galdós, así en la novela como en el teatro, produzca obras excelentes.

Por lo que en el caso de ahora no ha sido el triunfo sólo para el autor dramático. Es que ha triunfado también la libertad, la libertad y escarmentada en las esferas del Gobierno y de la política.

Escarmentada y hollada la libertad por los políticos de profesión, ha sido un literato el que, volviendo en su defensa y levantando con brío la voz de ataque a la mojigatería reinante, se ha llevado tras de sus prestigios de artista a una multitud que era en los momentos de su exaltación como el alma toda entera del país, desbordándose al escuchar como el gran novatista se revolvía en frases vitiosas contra el enemigo, no ya de las ideas liberales, sino del verdadero espíritu de la Iglesia.

Si, independientemente de los méritos artísticos, que serán muy grandes, de *Electra*, salta a la vista que las extraordinarias manifestaciones realizadas anoche en honor de Galdós ha entrado por mucho la oportunidad de la obra, lo bien escogido del momento de su presentación.

«Hasta en eso había de ser grande el autor de los *Episodios!*»

Obscuro el horizonte, la reacción y el clericalismo disputándose su imperio a la libertad, casi amanzada la conciencia nacional por el fanatismo, como deprimida la voluntad del país, con el problema a la vista de una irrupción de acaparadoras ordenes religiosas, el abismo abriéndose a nuestros pies, aparece en el escenario del Español la *Electra*, manifiéstase brioso el espíritu liberal de Galdós, y el público encuentra allí como su oco, lo parece que es aquel su pensamiento, que son aquellas sus ideas, que es aquella su voz; se siente allí, y palpita y resurge y se emociona y se enarpeza, y salta el grito de la conciencia comprimida, y no pudiendo contenerse en los límites del clásico coloso rueda por las calles, extendiéndose a los cuatro vientos, en tanto el novelista glorioso duda si lo que ha producido es una obra dramática o el himno revolucionario de una España nueva.

Alfredo Hurga.

### "ELECTRA," Y LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 31 (18)

En la casa del Sr. Sagasta se ha hablado mucho de *Electra*, exponiéndose opiniones acerca de las consecuencias que traerá a España la venida de las Ordenes religiosas que salen de Francia.

Se indicó la posibilidad de que el movimiento producido anoche influya en el curso de la política.

El Sr. Sagasta se limitó a decir:

—Galdós, en su inmenso talento, ha llevado su obra al teatro con verdadera oportunidad.

## LOS MALANDRINES

Escrito expresamente para

EL LIBERAL, de Sevilla

En un periódico de París, de los de mayor circulación, se lee lo siguiente.

«En los arrabales se hacía imposible el tránsito después de las diez de la noche, sin ver brillar los puñales y sin oír los silbidos estridentes de los caballeros del ataque nocturno. En los boulevares y calles adyacentes, gentes que de seguro no pertenecen al *Jockey-Club*, se ejercitaban en el uso del revólver, con frecuencia entre ellos, y alguna vez también contra los transeúntes retardados... Este ceno social ha ido invadiendo los cuatro extremos de la capital; en ellos corre la sangre todas las noches, y en sus rondas de vigilancia los agentes de policía y seguridad encuentran cuellos cortados, vientres abiertos, cráneos aplastados, pechos delicadamente traspasados por balas de revólver, ciudadanos heridos de estoque ó de cuchillo, tendidos en el suelo y casi hinchados... Esto no podía continuar, era imposible que París siguiera siendo el campo de batalla y el Paraíso de los malandrines.»

Aquí, como en los libros de caballería, se llama malandrines a las gentes desahoradas, de mala alma y pobres hechos. Según parece, hay unos cincuenta mil próximamente, y los agentes de orden público, que aquí son innumerables, se ven y se desean para contener esta lepra social. Los malandrines de París no se parecen a los de ninguna población, ni mucho menos a los de Madrid. Los golfos y la gente perdida de la capital de España se resignan hasta cierto punto, limitándose a exhibir sus andrajos en los sitios públicos, a robar ó apedrear las estatuas, á estropear las fachadas ó desportillar los bancos de las plazas y paseos, amenizando todo esto con raterías de poca importancia. Los atracadores de Madrid y de toda España, se contentan con robar al atracado, pero si no se resiste no le tocan ni al pelo de la ropa. Aquí se usan otros procedimientos: al robo precede la agresión, y, para ser más apetitoso, necesita el incentivo de la sangre. Los malandrines de París son feroces; exasperados por la miseria y por el hambre de los goces que ven disfrutar á las clases acomodadas, sienten una especie de hostilidad hacia todo el género humano.

«En España, el *no* y *a* organizó que le vol,» ha dicho un publicista francés, y yo, á mi vez, replico que en Francia, y sobre todo en París, no sólo está organizado el robo, sino que también el asesinato y otros excesos, consumados por cuadrillas de malandrines, que se compeñan y se ayudan, si bien cada una de ellas tiene su especialidad. En vista, pues, del espantoso crecimiento de la criminalidad, á mediados del pasado Diciembre el prefecto de policía se decidió á administrar lo que aquí llaman *purga de París*, para limpiarle de los malos humores que se insinúan en su organismo, y comenzaron las razías, levas ó detenciones, como quiera llamarseles, de malandrines de ambos sexos. Desde hace un mes, y desde media noche en adelante, los agentes rodean en un inmenso círculo los barrios extremos, y los boulevares exteriores, y á una señal de sus jefes van reconcentrándose, cogiendo como en una red á la ocelocracia desahorada; pero esta pesca no es tan fácil, porque los *pejes* tienen por escamas, cuchillos, llaves inglesas, revólvers y otros artefactos, y pretenden salvarse por pies y por manos. Yo he visto una de estas *razías*, por supuesto *al paño* y en compañía de un oficial de la Paz. Era un espectáculo bárbaro que producía una impresión penosa: ofensas, juramentos, silbidos, sollozos, abrir y cerrar de

puertas, de las casas y tiendas registradas por la policía, todo esto amenizado por el ruido de las carreras de los fugitivos y por frecuentes disparos; y al presentarse esta *trapalmea*, pensaba yo en mi fuero interno: «Válgame Dios! Si esto sucediera en Madrid, siquiera una noche, qué artículos en los periódicos de oposición, qué interpellaciones en el Congreso!»

Aquí, por el contrario, la gente decente, por poco que tenga que perder, aplaude al prefecto y sus agentes, y se entera con fruición del número de detenciones, que no baja ninguna noche de doscientas y pico; y yo creo que no parará en esto, pues los periódicos y la opinión pública empiezan ya á insinuar. El que antes he citado, que es *Le Matin*, inserta el siguiente significativo párrafo:

«Desde hace mucho tiempo se espera que todos los vagabundos especiales, los atracadores, los *infantes* del asfalto, que son la vanguardia del ejército del crimen, sean expatriados á colonias lejanas, sin ser sometidos á tribunales, y sólo por medida gubernativa. Este modo de purgar á París y á las demás grandes ciudades de todos los elementos peligrosos que en ellas pululan, será tal vez excesivo, pero le aplaudirán todas las gentes honradas. La sociedad regular no se ha hecho para los vagos, perdidos, perezosos y ladrones.»

Otros periódicos, en vista de que la malandrinería renace incesantemente, indican la conveniencia de que no se permita la estancia en París á los provincianos y extranjeros que no justifiquen medios seguros de subsistencia; de todo lo cual se deduce que en este práctico país se hará algo gordo contra los miserables. Al sobrasato que éstos causan, se añade otro: la disminución incesante de nacimientos. Aquí hay mujeres que se hacen operar para ser estériles, matrimonios que fijan límites á su paternidad; de suerte, que sólo faltan á Francia, un par de guerras decentes para acabar de redondearse respecto á población. Todo esto prueba que el progreso es como un pólipio que marcha en distintas direcciones: avanzando, llegará tal vez á la tierra de promisión de la humanidad; retrocediendo, no puede menos de dar en la barbarie.

Sea de ello lo que fuere, yo creo haber prestado un servicio á mis compatriotas que lean este artículo, aprendiéndoles para que, si vienen, no se vengán á París desahorados. Para andar ahora de noche por esta hermosa capital es preciso tener más ojos que Argos y más manos que el gigante Briareo, armada cada una de un revólver.

F. Moreno Godino.

París 25 de Enero de 1901.

## EL COMERCIO Y LOS CONVENTOS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 1.º (1-50)

Dentro de breves días empezará la lucha entre los industriales madrileños y los conventos y asociaciones religiosas que se dedican á producir artículos industriales.

En la sesión que celebrará el día 4 el Círculo Mercantil, se planteará esta importante cuestión.

La Cámara de Comercio ha hecho una información acerca de las comunidades religiosas madrileñas que se dedican á la explotación de industrias sin pagar contribución, que ha de producir grandísima sorpresa entre los mismos industriales, que no pueden imaginarse hasta qué punto dichas asociaciones les vienen haciendo una competencia tan desigual como terrible.

Se espera con general expectación que la Cámara de Comercio presente esos

datos, y que el Círculo Mercantil adopte una medida enérgica en contra de esa intrusión de las asociaciones religiosas. El comercio y la industria madrileños están excitadísimos, creyéndose por todos que la reunión que el día 4 celebre el Círculo Mercantil ha de tener excepcional importancia.

## AMICIS



El que lee un libro de Edmondo de Amicis, no lo olvida jamás. Las páginas de *Cuore* y de *Los Amigos*, que ama que ama, qué cerebro que piense alto, no se deleita recordando una y mil veces?

Allí palpita la eterna poesía; allí viven los grandes afectos, que nunca mueren; allí, en fin, se recrea el espíritu en la admiración á un gran literato.

Edmondo de Amicis, en su libro *Sevilla*, dedicó páginas brillantísimas á nuestra ciudad y supo revestir de extremado y brillantísimo colorismo todo lo nuestro, que su pluma brillante, su pluma donde entonces había rayos de sol, fuego de juventud y ardores de alma libre, vió una Sevilla algo teatral, algo de país de abanico, pero original, grande y poética, que él sintió de buena fe y honradamente.

Por algo dijo un biógrafo que Amicis es «artista sobre todo, y que siente de tal modo lo que escribe, que impresionó al lector y lo domina con la viveza de su ingenio y la verdad de su color». Este color, que pocos han manejado como él, lo llevó á hacer aquella descripción de Marruecos donde trajo la más brillante figura del sultán que puede hacer la fantasía de un poeta.

Verdad es que en todos sus viajes Amicis dió la misma nota de embellecer: léase, si no, su *Recuerdos de París, Londres y Holanda*.

Peró Amicis es también algo muy simpático; es un alma libre, es un espíritu independiente, y al sentarse en la Cámara italiana, alzó su voz robusta en defensa del pueblo, en defensa de las clases que sufren, que viven bajo el peso de explotadores (que viven de su sangre, y que, sobre todo, se burlean de ellas, las escarnecen y se moñan de sus dolores).

Amicis nació en 1846, y hoy, cercano al ocaso de su vida, sigue amando á la libertad, sigue amando á la poesía, sigue rindiendo culto á los grandes ideales.

## COSAS NUEVAS Y VIEJAS

Varías son las capitales de España que se han disputado el ser la primera que estableció el maravilloso arte de la imprenta, y sobre el asunto han disertado largamente eruditos, bibliófilos ó historiadores.

Barcelona, Valencia y Zaragoza, son hasta ahora las que presentan más antiguos libros impresos, siguiéndoles Sevilla, que ya tenía imprenta en 1475.

Fuéron, á lo que parece, los primeros impresores sevillanos, Antón Martínez y Bartolomé Segura, á decir de las más autorizadas opiniones, y fué el primer libro que dieron á luz las prensas hispalenses, el titulado *Sacramental*, cuyo autor era Clemente Sánchez de Vercaia.

Un ejemplar de este raro libro existe en la Biblioteca Nacional, donde tuvo ocasión de verlo en 1897, y aunque dan de él noticias muy diligentes bibliófilos, diré acerca del volumen que el ciudadano carayo de portada y comienza con una hoja en blanco, á la que siguen el índice y el prólogo, que lleva este título:

«Este libro es llamado sacramental el que copió y facó de las sagradas escrituras clementinas de vercaia bachiller en llyc arcediano de valdearas en la iglesia de leon por que todo fiel xpiano sea enseñado en la fee y en lo que cumple asu salvacion.»

El libro es en folio, está encuadernado en pergamino y en su primera página lleva escrito con tinta y letra antigua: año 1475. Sevilla. Al final de obra se lee:

«Este libro asi ordenado de dotrina tan perfecta por paria viela roca Dyos bendito es acabado quien desca ser colocado en la gloria eterna é libro de todo mal sea por el enseñado.»

La imprenta en Sevilla alcanzó bien pronto gran desarrollo desde su establecimiento, mereciendo citarse, entre las más importantes obras que se imprimieron en el siglo XV, el *Manual* de Díaz de Montalvo, la *Crónica* de Diego Valera, el *Nobiliario* de Fernando Mexía, los *Primerios* del marqués de Santillana y la *Crónica* del rey D. Pedro del canciller Pero López de Ayala.

Aquellos frailes sueltos que, con el nombre de hermanos, tanto abundaban en las capitales, eran muchos de ellos popularísimos entre la gente ignorante, que les atribuían, por lo general, milagros estupendos y virtudes extraordinarias.

Uno de estos hermanos, era Rafael de San Antonio, conocido por el *hermanito Rafael* en toda Sevilla, donde vivía en los comienzos del siglo XIX, recogido en el Hospital de la Caridad.

El 31 de Enero de 1821, el tal *hermanito* falleció de muerte natural, divulgándose entonces la noticia de que la Providencia había puesto los ojos en él y quería elevarlo de un golpe á la santidad.

Con esto empezó á acudir gente á la Caridad á ver el cadáver, llevando muchos fanáticos objetos que tocaban con el cuerpo, y recorriendo trozos del hábito roñoso para guardarlos como reliquias.

Seis días estuvo el cadáver expuesto, y durante ellos los alrededores del hospital se vieron llenos de inmenso gentío, que vocaba la santidad del hermano, de la cual era buena prueba el estado en que permanecía el cadáver.

Entonces la autoridad militar tomó cartas en el asunto para evitar que siguiese aquella ridícula farsa, mandando primero que fuese alguna tropa á poner orden en los fanáticos. Mas éstos, lejos de apaciguarse, el día 5 de Febrero, cuando era mayor el número de los allí reunidos, comenzaron á dar vivas á la religión, vivas al rey absoluto y mueras á los liberales, con lo que se produjo el más fenomenal escañalado.

Sosegado un tanto éste, se desalojó la iglesia, donde, por orden del tribunal eclesiástico estaba el muerto, y se mandó cerrar, haciendo algunas prisiones de absolutistas y aquella misma noche, á las altas horas el capitán general se presentó en el templo y mandó dar sepultura al hermano.

Así terminó la comedia ridícula de Rafael de San Antonio, comedia preparada por los elementos reaccionarios que nunca pierden ocasión de dar muestras de sus instintos.

La Puerta de San Juan, de Sevilla, era una de las antiguas de la ciudad; llamóse, según los historiadores, primeramente Puerta del Ingenio, y después tomó su nombre por el vecino convento de San Juan de Acre.

La fábrica de esta Puerta y la muralla que le seguía tenía restos de construcción árabe, y según el inteligente Rodrigo Caro, hubo allí una gran lápida en caracteres árabes escrita, la cual el mismo Caro publicó en castellano.

Poco después de mediar el siglo XVIII se llevaron á cabo importantes obras en la Puerta, y como así lo recordaba una lápida, que decía así:

«Se hizo esta obra de reedificación de murallas por la dirección del señor marqués de Monte Real del Consejo de S. M. en el Real de Castilla. Asistente y Superintendente de todas las obras reales. Año de MDCCCLVII.»

La forma de la Puerta de San Juan era en extremo sencilla y nada tenía en ella digno de mencionarse. Antiguos grabados la representan en un solo arco de poca altura y con dos castillos para su defensa.

Las inundaciones del Guadalquivir la hacían padecer bastante en muchas ocasiones, y cuando fué derribada, su estado no ofrecía ninguna seguridad y sí muchos peligros.

Manuel Chaves.

## EXPRESO DIARIO A SEVILLA

(POR TELÉGRAFO)

Conferencia del director de EL LIBERAL con el director de la Compañía

Madrid 31 (15)

El director de EL LIBERAL ha celebrado una extensa conferencia con el señor Sus, director de la Compañía del Mediodía, para saber á ciencia cierta lo que hay respecto al expreso diario de Sevilla.

El señor Sus ha dicho al señor Moya lo siguiente:

«La compañía pensaba que la inauguración del expreso diario de Sevilla coincidiría con la inauguración de la nueva estación de Sevilla, para lo cual pidió, en tiempo oportuno, el material necesario aplicable á los expresos de Sevilla y Barcelona, y encargó la compañía que dicho material fuese igual al de las mejores compañías de Europa.

Las máquinas le costarán 160.000 pesetas cada una y los coches 90.000 pesetas, también cada uno.

El total del pedido importa 4.000.000 de pesetas.

Añadió el señor Sus que las casas constructoras tienen muchos pedidos y que á causa de esto no ha podido cumplir sus compromisos en el tiempo indicado.

El material, todo, no estará en Madrid hasta otoño.

Hasta entonces no habrá expreso diario á Sevilla.

La Compañía del Mediodía, no obstante estas dificultades, y deseando complacer los intereses de Sevilla, establecerá con el material de que hoy dispone tren expreso diario desde el 23 de Marzo al 31 de Mayo.

De este modo favorecerá la concurrencia de viajeros á esas hermosas tierras.

Si el director de Correos arbitra los elementos necesarios, desde el 1.º de Marzo, los expresos de los lunes, miércoles y viernes llevarán el correo de Madrid á Sevilla, y los martes, jueves y sábados traerán el correo de Sevilla á Madrid.

Esto es cuanto hay de verdad reservado al asunto.

## EL ESTRENO DE "ELECTRA,"

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 31 (12)

Ugarte ha dicho que durante la madrugada anterior no se hizo ninguna manifestación á Galdós, reduciéndose ésta á 200 personas que siguieron el carruaje del ilustre autor.

Ha asombrado á todo el mundo la frescura del ministro, pues nadie ignora que la manifestación fué imponente y que además Galdós no iba en coche, sino á pie.

El ministro de la Gobernación ha reconocido que el drama *Electra* es una obra notabilísima, donde no se ataca á la religión, sino á aquellos que la explotan.

## FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (26)

JULIO MARY

### ROGER LAROQUE

(VERSIÓN ESPAÑOLA)

Intención de gritar lo que había tratado de decirle.

—Te conozco, te adivino; estás jugando una infame comedia. ¡Tú eres el asesino, puesto que he sido testigo de tu crimen; pero ¿cómo sabes que tendré piedad de tí, y por eso me suplicas que hablé! En esta comedia represento mi papel contigo para engañar á la justicia; ese papel lo acepto porque no puedo olvidar que has sido mi amor. Te quería mejor óhno, confesando tu crimen; pero tratas de engañar. ¡Tus lágrimas... comedia! ¡Tus súplicas de rodillas, tus besos, comedia! ¡Tus ruegos... comedia! ¡Tu aspecto afligido... comedia también! Tú quisieras hacer creer al juez que todo es de buena fe! ¡Ah! ¡Me conoces! ¡Como sabes que soy débil y que por piedad callaré! ¡Eres vil y bajo, tiembles... y te desprecias!

«Todo esto con la mirada baja, á Roger le hacía comprender tan bien, que él se dejó llevar de una crisis de desesperación espantosa, dándose golpes en la frente como si hubiera querido romperse la cabeza.

El señor Lignerelles no hacía nada por interrumpir aquella escena desgarradora. Estaba allí para escuchar, para observar. Roger se incorporó, pasó el pañuelo por su inflamado rostro y por sus ojos enrojecidos, y siempre de rodillas, trató de convencer á su esposa.

—Enriqueta, olvida dónde estamos y déjame hablarte como si estuviéramos solos, en tu habitación de la quinta, en tu cámara blanca, tan alegre y risueña, que tanto te gustaba y en donde

no tenías necesidad de pájaros en las jaulas, porque todos los del bosque parecían conocerlo y se daban cita á tu alrededor. ¡Mirame, Enriqueta!... ¿He cambiado en algo?... Te encuentro completamente distinta... ¿Qué es lo que ha pasado mientras no he estado allí? ¿No quieres decirme?... ¡Somos jóvenes los dos, Enriqueta, y sin embargo, ya hace ocho años que estamos casados... Y en estos ocho años, ¿has notado en mis palabras, en mi conducta, nada que pueda explicarte y hacerte prever el crimen que se me reprocha?

—No; Roger, nada—dijo la joven con sinceridad.

—Te he amado mucho antes de que lo conocieras, mucho antes de decirte, y tu padre lo notó sin que se lo dijera. Como era pobre y tú rica, hubiese continuado sufriendo, hubiera guardado mi amor para mí; era pobre, pero orgulloso. Tú me amabas también, y tu padre lo había adivinado del mismo modo. ¡Nuestros corazones hablaron!... ¿Hubiera hecho esto un futuro criminal?

—No, Roger, vuestra delicadeza ha sido grande!

—¿Habéis olvidado, Enriqueta, cuán felices hemos sido antes y después de nuestro matrimonio? Era yo brusco y traté de ser amable. ¡Es que alguna vez me habéis tenido que sufrir la menor brutalidad?... ¿No he previsto sin cesar vuestros menores deseos? ¿No he adivinado vuestros caprichos? Si os he hecho desgraciada sin saberlo, decidme, Enriqueta, que estoy dispuesto á deshacer lo hecho...

—He sido feliz, Roger.

—Sí, lo sois. Vos lo decís y lo creo. Lo creo porque no ha pasado un día sin que buscase los medios de haceros dichosa, porque me creeria indigno de vos, si por mí hubiese sorprendido una nube en vuestra frente. Ciertamente no podía estar constantemente á vuestros pies diciéndoos que ¡os amo! Tenía obligación de ganar la fortuna adquirida. Mi trabajo era aún una prueba de amor; aunque vos no fuésteis coqueta ni malgastadora, yo me enorgullecía en poder deciros que

nuestros negocios prosperaban, porque sabía que esto os causaba una gran alegría, no por vos, sino por nuestra querida hija.

—Todo eso es verdad, Roger, lo reconozco. ¡Más he dudado de vos, jamás he tenido que haceros ningún reproche.

—Y es á mí, Enriqueta, á mí, á quien se acusa hoy de asesino y á quien no queréis defender! Sé muy bien que la fatalidad, jamás lo hubiera creído, ha acumulado contra mí pruebas casi evidentes. Hay indicios en todo esto, sobre los cuales me es imposible explicaros; pero vos, Enriqueta, vos que me conocéis, que me habéis amado, que habéis vivido de mi vida, de mi irreprochable vida, vos estáis para no creer la evidencia, para explicar las cosas inexplicables; si no lo hacéis, seréis vos misma culpable, porque vuestro silencio va á pesar de un modo enorme en la decisión de los jueces; vuestro silencio es la confesión de mi culpabilidad. Iria más lejos, Enriqueta; si me hubiésteis visto, como se hace, estrangulando á Larouette con estas manos que tantas veces han acariciado las vuestras, que las estrechan en este momento; si me hubiésteis visto, sin que fuese posible dudar, vuestro deber sería dudar aún y volveros contra vuestros ojos, contra vuestro recuerdo, contra vuestra convicción. ¡Aun amándome tan poco, que vuestro amor no pudiese resistir tales pruebas, es todavía vuestro deber de mujer el decirlo todo, como si se tratase de un extraño cualquiera!...

Enriqueta escuchaba. ¡Roger hablaba tan tiernamente, que la joven se hubiera dejado convencer si no hubiese visto al desgraciado en aquella noche fatal!... Los recuerdos de amor á que él acudía en su defensa, no hacían más que aumentar su menosprecio, porque aquellos recuerdos, evocados de aquel modo en aquella hora trágica, eran otras tantas pruebas de su hipocresía. Hubiera querido cubrirse con su amor. ¡Infame! Qué abismo tan profundos oculta el corazón de un hombre! Para Enriqueta no había la menor vacilación. Conocía los indicios revelados por la instrucción, y la quebra próxima, el reembolso de Larouette, la imposibilidad para Laroque de jus

tificar el empleo de su tiempo, el descubrimiento de los fatales billetes, y, sobre todo, lo que conocía mejor que los jueces, la vuelta de Roger, después de cometido el crimen, con el aire espantado, el rostro descompuesto y el traje en desorden; lo que Enriqueta había sorprendido, aquel proyecto de suicidio, primer castigo que acudía á la mente del asesino... podía ésta vacilar y no creer?

—Enriqueta, callas... ¿no tienes piedad ni de mí ni de mí mismo?

—Sus labios quedaron obstinadamente cerrados; su mirada decía:

—¡Mentira! ¡Mentira!

El acusado se levantó, cerró los puños... y de pronto, calmándose, dijo:

—Enriqueta, me pierdes. No me amas; sin duda nunca me has amado. Pues bien; quiero que lo sepas... ¡Yo te amo siempre, y te amo apesar de todo, y te amaré aunque sea víctima de una condena! ¡Aun en el mismo cadalso diré que te amo!... Este será tu castigo... esta será mi venganza...

Dió algunos pasos por el gabinete del señor Lignerelles, presa del más vivo dolor.

—He hecho lo que he podido, señor—dijo al juez.

Este, por una señal, le mostró á Susana, que estaba sobre las rodillas de su madre.

—Hay dos testigos; vuestra mujer y vuestra hija.

Roger comprendió. Le quedaba una última esperanza; su hija hablaría quizás. La cogió de la mano y dijo en voz baja.

—¿Entonces, qué es lo que has visto, porque es seguro que has visto algo?

—No, ni mamá ni yo hemos visto nada... ¡Mientes. Te lo he dicho y repito: mientes. Y esto está muy mal hecho. Te mando que hables, y si no lo haces te castigaré. Y desde luego, no me verás más, nunca más, ¡lo oyes bien! Y bien pronto te arrepentirás, porque no tendrás los juguetes, ni el jardín, ni las flores, ni las muñecas tan grandes como tú. Se te retirará todo esto, porque serás pobre y tu padre no estará á tu lado...»

(Se continuará.)

DE LA NOCHE DE AYER

LA PRENSA DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA El Liberal

Madrid 31 (9-50). El Liberal se ocupa en su artículo de fondo de la cuestión de las comunidades religiosas, haciendo resaltar la manifestación de anoche en el teatro Español contra la reacción.

Publica después extensas informaciones telegráficas sobre asuntos de actualidad, de la guerra del Transvaal, del proceso de Tarazona, etc.

Artículo crítico de Arimón sobre Electra. Reseña de la función de anoche en el Real, donde se cantó por primera vez en Madrid la ópera Werther.

El Imparcial Madrid 31 (9-50). El fondo de El Imparcial trata de las diferencias que existen entre católicos y reaccionarios, entre clericales y creyentes.

Dice que no puede haber confusión entre aquellos términos. Los que los confunden son los que quieren convertir la iglesia en domicilio de sus pasiones.

La opinión liberal no es la opinión revolucionaria; es la opinión que observa que va apartándose España de las corrientes generales amarrada a la tradición fracasada.

Con gobiernos hipócritamente ultramontanos que abandonan en el arroyo el principio de autoridad, sólo puede irse al confiteo.

ROMERO CONTRA LINARES

(POR TELÉGRAFO) Madrid 31 (11-30). El señor Romero Robledo ha dicho que considera imposible que el actual Gobierno se presente a las nuevas Cortes.

Se impone una modificación ministerial. Censuró la conducta que viene observando el ministro de la Guerra, general Linares, con motivo de los nombramientos.

Siempre éstos se han sometido, por todos los Gobiernos, al Consejo. Jamás se ha visto a un ministro llamando a las puertas de palacio a la hora que se le antoja.

Ningún otro Gobierno toleraría la conducta del general Linares.

PUEBLO AMOTINADO

(POR TELÉGRAFO) Toledo 31 (9-50). Telegrafían del pueblo de Vargas, de esta provincia, que ha ocurrido un motín a consecuencia del acuerdo tomado por el ayuntamiento, imponiendo un arbitrio de dos céntimos a cada kilo de pan.

El motín adquirió desde los primeros momentos verdadera gravedad. El pueblo entero pide la sustitución del actual ayuntamiento.

El conflicto es inminente, habiéndose teleografiado al gobernador, noticiándole.

Se temen grandes desórdenes. El gobernador acudió presuroso a dicho pueblo y reunió al ayuntamiento.

Los concejales le ofrecieron sus dimisiones. El conflicto se atribuye a debilidad del alcalde, a quien se le sustituirá enseguida.

En previsión de que se altere nuevamente el orden y en mayores proporciones, se han adoptado medidas gubernativas muy enérgicas.—Garcés.

PÉRDIDA PARA EL TESORO

(POR TELÉGRAFO) Madrid 31 (11-30). Con la supresión de las certificaciones de últimas voluntades pierde el Tesoro un ingreso anual de 200,000 pesetas.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 31 de Enero. Entrados: Vapor noruego Gelda, procedente de Lisboa, en lastre, para cargar mineral de hierro.

Vapor español Carlos, remolcando al bergantín español Constancia. Vapor español San Fernando, procedente de Bonanza, con pasajeros.

Salidos: Vapor español Bajo de Gula, para Bonanza, con pasaje. Vapor alemán Neutral, para Boness, con mineral de hierro (Cerro).

Vapor español Vicaya, para Bilbao y escalas, con carga general. Vapor español Cabo Cruz, para Marsella y escalas, con carga general.

Despachados: Vapor español Cabo Trafalgar, para Bilbao y escalas, de 242 toneladas, capitán Jáuregui, con carga general.

Bergantín inglés de tres palos Koh-I-Noor, para Oruba Island, de 242 toneladas, capitán Smith, en lastre.

Comunican de Bonanza que han salido a la mar los vapores Marie-Louise y Arthur, habiendo quedado fondeado en aquel puerto el pallebot Pedro Matutes.

Por cumplir lo que marca el reglamento se le ha ordenado por esta capitania se efectúe el reconocimiento de las escalas del vapor español Bitoja, de esta matrícula.

Por causa de las lluvias se han suspendido varias veces en el día actual, la carga y descarga de los buques surtos en nuestro puerto.

En la próxima semana, probablemente, será botado al agua el vapor español Salvador, una vez efectuadas sus reparaciones de las averías ocurridas en el abordaje del vapor Klampenborg.

Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Dale (inglés), Cabo Trafalgar (español), Laffitte, Nuevo Valencia, Nivia, Portuque (español), Uranus (alemán), Unión (noruego), Kilmah (inglés), San Fernando (español), Greda (alemán) y Galdá (noruego).

—Hay en estado en la Comandancia de marina el capitán y el piloto del buque naufragado Calomús, con objeto de prestar declaraciones ante el juez instructor, don Miguel Esteban.

SILVELA Y VEGA ARMIJO

(POR TELÉGRAFO) Madrid 31 (11-30)

Se ha averiguado que en la entrevista que tuvieron el marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Silvela el lunes último al salir ambos de la Academia de Ciencias, dijo Silvela al exministro liberal que tenía las mismas seguridades que, al parecer, tienen los liberales de que van a entrar en el poder, como lo demuestra el que se hayan cruzado apuestas de 5.000 pesetas a favor de que serán gobierno en 1.º de Marzo.

A esto le contestó Vega de Armijo, que su opinión es que en el caso de que la reina otorgara los poderes a Silvela, debe éste reunir enseguida las Cortes y discutir los presupuestos y las reformas militares.

Entonces le preguntó Silvela que cuál sería la actitud de los liberales, respondiéndole Vega Armijo que la misma que han observado hasta ahora, inspirada en la mayor corrección gubernamental.

Esta entrevista es muy comentada por los liberales de segunda fila, principalmente, a quienes ha producido gran disgusto.

Apuesta confirmada

Madrid 31 (11-50). Parece confirmarse la exactitud de la apuesta de 5.000 pesetas hecha entre un diputado liberal y otro conservador.

El primero afirma que Sagasta gobernará en Marzo, y el segundo lo niega, afirmando además que en la citada fecha será poder Silvela.

Huelgas

(POR TELÉGRAFO) En Oviedo Oviedo 31 (11-30).

La huelga de tableros adquiere caracteres de resistencia. El público protesta diciendo que los expedidores municipales reservan a sus amigos la mejor carne, admitiendo tarjetas de recomendación.

En Gijón

Gijón 31 (5-50). Se ha acordado la celebración de funciones a beneficio de los huelguistas y recaudar semanalmente cantidades que formen un fondo de resistencia.

Ha quedado nombrada una comisión permanente con tal objeto. El gobierno preocupado Madrid 31 (12-30).

En los centros oficiales se concede importancia a la huelga de Gijón, haciéndose comentarios respecto a la autoridad civil.

Hasta ahora, ésta nada ha conseguido, sino que, por el contrario, la gravedad aumenta. Témpese que adquiere el conflicto grandes proporciones, caso de que se cumpla el acuerdo de cerrarse todas las fábricas y talleres.

Asegúrase que todo el Gobierno se preocupa hondamente del asunto. El único que aparece sereno es el ministro de la Gobernación, señor Ugarte, a quien, por lo visto, no le interesa.

Mataderos

DE RESES VACUNAS Reses cortadas el día 31 de Enero de 1901

Table with columns: Clase y número de reses, Kilogramos, Precios al entrador. Rows include Toros, Bueyes, Vacas, Novillos, etc.

Precios al público Reses mayores de 180 a 2 pesetas kgmo. Ternera de 275 a 350. Carnero y cabra de 140 a 160.

DE CERDOS

Existencia anterior, 175. Entrados en este día 166. Total, 341. Han salido: para el consumo, 80. De tránsito, 0. Quedan para el inmediato día, 161.

Mercados

DE CEREALES Precios sin derechos de consumo: Trigo extremeño, 59 a 62 reales fanega, ídem del país, 53 a 55 íd. íd.

Cebada extremeña, 30 a 31 reales fanega; ídem del país, 29 a 30 íd. íd. Avena negra, 25 a 26 reales fanega; ídem rubia, 23 a 25 íd. íd.

Maíz de sequeño, 44 a 45 reales fanega; ídem de riego, 44 a 45 íd. íd. Habas mazaganas, 26 a 26 1/2 ptas. 100 kilos; ídem tarragonas, 27 a 30 íd. íd. ídem ochobanas, 25 a 25 1/2 íd. íd.

Alverjones, 47 a 50 reales fanega. Alpiste, 56 a 60 reales fanega. Aitranucos, 28 a 32 reales fanega. Escanda, 23 1/2 a 24 reales fanega. Garbanzos gordos, 110 a 140 reales fanega; ídem medianos, 75 a 85 íd. íd.; ídem menudos, 50 a 60 íd. íd.

Harina 1.ª de Castilla, 20 a 21 reales arroba; ídem 2.ª de Castilla, 18 a 19 íd. íd.; ídem 1.ª color del país, 19 a 20 íd. íd.; ídem 2.ª íd. íd., 18 a 19 íd. íd.; ídem 3.ª íd. íd., 14 a 16 íd. íd.

DE ACEITES.—(CALZADA)

Precios del día 31 de Enero: Entrada general de ayer, arrobas 1.600. Entrada de hoy hasta las diez, 1.100 arrobas. Nuevo, de 48 7/8 a 49 1/2 reales arroba.

LA CUESTIÓN DE CONFIANZA

(POR TELÉGRAFO) Lo que dice un ministro Madrid 31 (11-30).

Un ministro, con quien he hablado, dice que no hay razón para plantear la cuestión política el día que se firme la convocatoria para las elecciones de diputados provinciales, puesto que sólo se trata de cumplir la ley, no llevando el asunto apañado la cuestión de confianza.

Añade que en el caso de que el gobierno creyere conveniente plantearla, no lo haría en dicho día.

EN TARRAGONA

EL TESTAMENTO FALSO

Tarragona 31 (12-15). Hoy ha informado en la causa del testamento falso el acusador privado.

Explicó el origen de la causa, relatando el suceso. Opina que debe ser condenada como autora del testamento falso María Vidie-la, que además resulta autora del asesinato de Teresa, habiendo buscado la complicidad del médico señor Sedó.

En el público hubo murmullos de aprobación. El discurso del acusador fué escuchado en medio de gran expectación.

EL SR. ALZOLA EN SEVILLA

Expedición por el río

En el vaporcito San Fernando, de la casa Vea Murguía, llegó esta tarde a Sevilla el Director general de Obras públicas señor Alzola.

Esta mañana a las 12 embarcaron los expedicionarios en Bonanza, donde les sorprendió uno de los primeros chubascos del temporal reinante.

El mal tiempo ha quitado mucho de los atractivos del pintoresco viaje por el Guadalquivir.

Durante la travesía le mostraron al señor Alzola los planos de las obras recientemente realizadas en el río para mejorar su navegación, discutiéndose algunos puntos de los proyectos, con los que el señor director demostró su conformidad.

Durante el almuerzo, que se celebró a bordo, versó la conversación sobre los problemas pendientes hoy en España, expresando el director general su parecer de que es preciso en nuestra patria la nacionalización de las industrias.

Sobre este punto recordó el Sr. Alzola la frase de Bismarck de que «el patriotismo es un gran egoísmo nacional», y de acuerdo con esa gran verdad dijo que era preciso tender a nacionalizar las empresas de ferrocarriles, hoy en manos de extranjeros, las construcciones navales para las que tenemos que recurrir a otras naciones, y en fin, en todos los órdenes de la vida nacional, lograr que la calidad de español sea un título preferente para ocupar ciertos puestos en que el trabajo honrado halla un justo premio.

Expresó el director general su impresión respecto a Cádiz, en cuyo puerto podrían realizarse grandes mejoras con la creación de arbitrios sobre mercancías, éstas independientemente de las subvenciones del Estado, pues éste no puede tampoco contribuir con grandes cantidades, y la práctica seguida en otros puertos de España demuestra que la iniciativa particular, apoyada por los gobiernos, desde luego puede llegar a límites plausibles.

La creación de la junta de obras en Cádiz, es un problema, según parece, en el que se ventilan intereses encontrados, y sobre ello el Sr. Alzola tiene el convencimiento de que si se creara aquella entidad, podría hacer mucho, no fiándolo todo a las 500.000 pesetas de subvención.

Sobre las obras del Guadalquivir recayó la conversación preferente y el señor Alzola elogió el envanzamiento de la ría y los trabajos del cauce.

Su animación no decayó durante el viaje. Cerca de Coria del Río encontraron los expedicionarios a la Ligera, lancha que conduce al Ingeniero inspector de este puerto, D. José García Morán, al señor Zafra y al correspondiente del Herald, señor García Oregón, que hicieron de Sevilla al encuentro del Director general. Dichos señores pasaron al San Fernando, continuando hasta Sevilla.

El vapor atracó en nuestro muelle a las 16 y 30, habiendo conseguido realizar la travesía desde Bonanza en cuatro horas.

En el muelle esperaban al señor Alzola el señor Ybarra (D. Eduardo), el alcalde señor Checa, el comandante del puerto marqués del Real Tesoro y sus ayudantes, los diputados a Cortes señores Camiño y Borbolla, los ingenieros señores Valentiano y Cámara, los concejales señores Llach, Real y los señores Ysern, Haro, Hortal, Olmedo, Laraña y Becker, Rodríguez Palacios, Llo-sent, Cañal, Vázquez y algunos otros.

El señor Alzola, después de conversar breves momentos con los señores Ybarra, Checa y marqués del Real Tesoro, tomó asiento en el landau del alcalde, marchando al Hotel de Madrid, donde se hospedó.

En el mismo Hotel se han hospedado los señores Aznar, marqués de Berriz, Gálvez Calero y el redactor de El Mundo Científico, ingeniero señor Granadino, que venía con el señor Alzola.

El director general marchará pasado mañana a Huelva, con objeto de visitar el puerto y las minas.

Desde allí marchará a Madrid.

Esta noche será obsequiado con una comida en casa de los señores Ybarra, a la que asistirán los diputados y senadores y autoridades de Sevilla.

Mañana, a las siete y media, será el banquete que le ofrecen la Cámara de Comercio y Ayuntamiento en el Hotel de Madrid.

INTENTO DE SUICIDIO

Esta mañana intentó poner fin a su vida la agraciada joven de 16 años, Salud Gómez Gordillo, valiéndose para ello de pequeñas píldoras de pan, que iba confeccionando con cabeceillas de fosforos.

La Salud Gómez, que habita desde hace pocos meses en unión de su madre Alegría Gordillo y hermanos—pues siempre ha vivido con unas parientas—venía sosteniendo relaciones amorosas con un sargento del regimiento de Granada, a la ciencia y paciencia de aquella, aunque no de éstas, por cuyo motivo dió el mencionado paso.

Aunque ya en otras ocasiones, la Salud Gómez, por disgustos de familia o por otros motivos, que bien pudiera ser uno de ellos el trastorno mental que parece padecer, intentó poner fin a su vida, desde que entró en relaciones con el citado militar reinaba la tranquilidad más absoluta en el cuartito que ocupa la Alegría Gordillo en la calle Tomo número 37.

Sin embargo, esta mañana, tan pronto la Alegría emprendió su acostumbrado trabajo de lavado de ropa, la enamorada joven accedió para recibir a su novio, con el que estuvo conversando varias horas y después, previa ligera discusión con la madre, encerróse en su habitación, y con una calma incomprensible cortó las cabeceillas de fosforos de tres cajas, que ligó con imitación de pan, englutinando las bolillas que resultaban.

En tan loca faena empleó más de una hora, y próximamente a las 11, la vecina Encarnación Rodríguez, notando que la puerta

del cuarto que ocupaba estaba cerrada a la hora de acostarse, llamó repetidas veces a la Salud, que si al principio se negó a abrir, luego lo realizó, poniendo en conocimiento de la vecina su fatal intento, cuando ésta instó a ello al observar esperecidos por el suelo los fosforos cortados.

Apesar de la oposición de la Salud, entre la ciudad vecina y la casa del corral, Petra Campos, la condujeron a la casa de socorros de la calle Jesús del Gran Poder, donde recibió los auxilios médicos de manos del profesor de guardia Sr. Castro y el practicante señor Reño.

En estado relativamente satisfactorio, y después de una penosa curación, pasó a su domicilio, donde tuvimos ocasión de hablar con ella.

Nos manifestó en concreto, que la vida le es imposible, en vista de los disgustos que le ocasiona su madre, que está casi demente. Esta afirmación la niega la madre.

El juzgado tuvo oportuno conocimiento del hecho.

La Gaceta

(POR TELÉGRAFO) Madrid 31 (12-15). La Gaceta de hoy resuelve el recurso interpuesto por don Adolfo Hoyos contra la negativa del Registrador de la propiedad de Cazalla de la Sierra, de inscribir una escritura de venta.

Dispone que la escritura de venta de que se trata no es inscribible en el Registro, porque el agente vendedor adolece del defecto de falta de capacidad.

La resolución anterior se ha comunicado al presidente de la Audiencia de Sevilla.

También se dispone que los funcionarios de la carrera judicial y fiscal puedan obtener la excedencia por tiempo ilimitado.

Anuncia el fallecimiento de la española doña María Capello Domínguez, natural de Hoguer (Huelva), la cual dejó bienes que se calculan en seis mil duros, en fincas y objetos de plata y oro.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) Concierto en el Real Madrid 31 (11-30).

El domingo próximo se verificará en el teatro Real el quinto concierto, presentándose el maestro Félix Weingartner, que goza de mucho prestigio en Alemania.

Baileñ

Madrid 31 (5-50). El ministro de Hacienda, Sr. Allendesalazar, recibirá hoy al alcalde de Baileñ, que se propone pedirle que le sean perdonados los tributos a aquella comarca en atención a haberse perdido todas las cosechas.

Se cree que el ministro le complacerá. Sin efecto Madrid 31 (11-30).

Dícese que quedará sin efecto el nombramiento del Sr. Fernández Puente para comandante de Marina de Mahón.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) El mitin de Barcelona

Madrid 31 (11-30). Asegúrase, con referencia a noticias recibidas de Barcelona, que se ha desistido de celebrar allí el mitin de la Unión Nacional, en vista de los obstáculos que por las autoridades civil y militar se oponen.

En las barbas de la justicia Granada 31 (11-30). Se comenta mucho que en el propio edificio de la Audiencia, y con ocasión de estar celebrando juicios en causas por robo, se hayan cometido varios hurtos, siendo víctimas de ellos los espectadores.

Constrúyase la negligencia de las autoridades y lo pésimo del servicio de vigilancia.—Gil.

Exgobernador fallecido

Albacete 31 (11-30). Ha fallecido el exgobernador don Ramón Saavedra.

La colegiación de los médicos

Guadalajara 31 (11-30). En una reunión de cuarenta médicos quedó ratificado el acuerdo de colegiación de toda la provincia.

En todos los discursos predominó el espíritu de cordialidad y de compañerismo. Después de la sesión se celebró un banquete, en el que se acentuó aquella nota.

El asunto de la Carraca

San Fernando 31 (12-45). Acaba de recibirse un telegrama de Desgu, secretario del ayuntamiento de Puerto Real, en el que asegura haberse fallado a favor de dicha villa que el Arsenal de la Carraca pertenece a su término municipal.

La noticia se acoge aquí con grandes reservas en vista de las seguridades que dieron los diputados por la circunscripción de que antes de fallar se oíría al ayuntamiento de San Fernando.

Reina gran malestar por la incertidumbre en que se está, pidiendo marche a Madrid una comisión del ayuntamiento, a fin de cerciorarse de lo que ocurre.—Corresponsal.

LA BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 31 (17-10).

Table with columns: URGENTE, Interior, Fidei mes, Carpetas provisionales, Exterior, Fin, Amortizable, Amortizable nuevo, Cubas viejas, Cubas nuevas, Aduanas, Filipinas, Bapco, Tabacos, Cédulas, 5 por 100, París, Londres.

Por ser hoy día de liquidación, ha estado inquieta la Bolsa; aunque no bajado tanto, temase.

Religiosas

Santos de hoy Santos Ignacio y Cecilio, obs. y mrs., y Sta. Brígida, vídua. El alba a las 4.

El jubileo

El jubileo circular se encuentra en la parroquia de San Lorenzo.

La Asociación del Rosario Perpetuo celebra su comunión mensual el próximo domingo a las nueve de la mañana en la iglesia de la Madre de Dios, y a las 18 los ejercicios, predicando D. José Roca y Ponsa, canónigo magistral, terminando estos cultos con la bendición y procesión.

AYUNTAMIENTO

A mas de los asuntos publicados en nuestro número del pasado martes, en el próximo cabildo se dará cuenta de los asuntos siguientes.

Distribución de fondos para el mes de Febrero; de la comisión de asuntos jurídicos sobre disfrute de agua de varias fincas; de la misma comisión sobre cesión de un enterramiento del cementerio de San Fernando; de la de Obras públicas sobre cesión de terrenos en Tablada para la instalación de una estufa y aparatos de desinfección; de la misma comisión sobre demolición de obras ejentadas sin licencia en las calles Chicarreros n.ºs. 4 y 6 y Mercaderes 17; de la de paseos, jardines y arbolados sobre reformas en la plaza del Salvador.

La hermandad de Nuestro Padre Jesús de la Salud y María Santísima de las Angustias ha contestado que hará estación en la próxima Semana Santa a la iglesia Catedral en la madrugada del viernes.

La Dirección general de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante estableció la circulación diaria de un expreso entre la primera de las citadas poblaciones y esta ciudad, desde el día 28 del próximo mes de Marzo hasta fin del de Mayo siguiente.

El abogado consultor del Ayuntamiento, señor Pardo García, ha hecho entrega a la Empresa de aguas y Negociado respectivo de la secretaría municipal, de los documentos que le fueron entregados para su estudio.

El comandante del buque reunió a la oficialidad, acordándose regresar al Ferrol, en la imposibilidad de continuar su viaje a Portsmouth.

Al señor Izquierdo le ha causado un profundo disgusto esta noticia. El ministro nos dijo que, según informe fechado en primero de Enero del año actual, el ramo de ingenieros respondía de que el Carlos V se hallaba en perfectísimo estado y en disposición de desempeñar cualquier comisión, afirmando que las calderas se encontraban en condiciones inmejorables.

El señor Izquierdo ha ordenado que se instruya sumaria y la mayor actividad, exigiendo inexorablemente responsabilidades, tristes de quien se trate.

La noticia se puso en conocimiento de la reina y del Gobierno, que están disgustadísimos por el espectáculo que dará España ante todo el mundo no asistiendo al entierro de la reina Victoria ningún barco nuestro, pues es imposible que llegue a tiempo ningún otro que salga.

El Gobierno telegrafiará a nuestro embajador en Inglaterra para que haga presente a aquella el accidente que ha imposibilitado el envío del Carlos V.

DE SOCIEDAD

Hoy regresará de la hacienda de Amate donde ha estado pasando una temporada con la familia de los Sres. Benjumea y Cabarril, la distinguida señorita Araceli Vázquez Lasura.

Han marchado a Córdoba los señores marqués del Bolí.

Los señores de Macdonnell han suspendido los bailes que tenían anunciados. Actualmente se encuentran pasando una temporada en la hacienda de La Lapa, la distinguida familia de Termero y Vázquez.

El Casino Sevillano tiene anunciado un baile que, de efectuarse, se llevará a término en los días del próximo Carnaval.

El día 9 del próximo mes de Febrero regresará a esta capital la distinguida señora de D. Juan Héctor, acompañada de su hijo, que actualmente se encuentra en la hacienda de Las Alajayas.

DE SAN FERNANDO

(POR TELÉGRAFO) Ratificación de un expediente

San Fernando 31 (17-40). La Junta de pesca de este departamento marítimo, presidida por el capitán general, ha ratificado el expediente en que se considera perjudicial el monopolio de la pesca en corrales y el uso de amarraderas en el río Guadalquivir.

Dicha ratificación obedece a una nueva instancia de los perjudicados de Sevilla.

El acuerdo se envió al ministerio de Marina para que sea visado.—Corresponsal.

LOS VINOS DE JEREZ

En los círculos comerciales de Sevilla se comenta con verdadero interés la excepcional importancia que el negocio de los vinos jerezanos ha adquirido en Sevilla.

Entre las casas de la gran ciudad andaluza que mayor cantidad de aquellos deliciosos caldos venden en Sevilla, ocupa principalísimo lugar la de D. Pedro Domecq, cuyas marcas Lamero y Bolatna son celebradísimas por los mejores aficionados a los riquísimos caldos jerezanos.

POLÍTICA SEVILLANA

Se asegura que la vacante de diputado a Cortes que se ofrecerá al partido liberal de esta localidad, de las dos que existen por la circunscripción, se dará al Sr. Atienza (D. Rafael).

Aunque existen otras aspiraciones, hasta ahora entre los políticos de Sevilla no se habla de ellas.

Apesar de lo dicho, los liberales creen que el Sr. Atienza no aceptará la candidatura.

La vacante destinada a los conservadores no se sabe quién la ocupará. Gana terreno la candidatura de un joven que se ha significado mucho en estos últimos tiempos por sus trabajos en pró de los intereses de Sevilla y a quien se dará como merecido premio.

En cuanto a elecciones de provinciales

se cree que será posible complacer a todos, no obstante ser diez y seis las vacantes que quedan por los cuatro distritos.

Los gamacistas lucharán en todos los distritos, según afirman.

A los ex-polaviejistas, que se cree no charán también, parece que se le pone dificultades por parte de los directores de la política local.

EL SR. ALZOLA EN SEVILLA

A la comida celebrada anoche en casa del Sr. Barra (D. Eduardo) en honor del señor Alzola, asistieron los diputados señores Alzola, de Torrenueva, Borbolla, Borcama...

LOS REYES DE INGLATERRA

Los últimos telegramas de Oviedo, participan que se agrava la huelga de Gijón. Las fuerzas del regimiento del Príncipe...

Tomando posiciones.-Alusión de forasteros.-Los soldados que forman en el cortejo

Los barcos de guerra que formarán detrás del yate Alberto han comenzado a tomar posiciones. Las calles de Cowes están llenas de forasteros.

Para el día del entierro

La Gaceta Oficial ha publicado una orden disponiendo que se cierren los establecimientos oficiales, incluso la Bolsa, durante los funerales de la reina.

EL CASAMIENTO DE LA PRINCESA

Se calculan en 15,000 las personas que irán a palacio para visitar el trousseau de la princesa de Asturias. En la mayor parte de palacio se reciben infinitas peticiones para ver el trousseau de la princesa de Asturias.

EL CASAMIENTO DE LA PRINCESA

En las primeras horas de la madrugada promovió una bronca monumental en la calle de Tetuán. Según parece, dos sujetos llamados Guillermo Muñoz Antón y Antonio Cano Monero, salían de la taberna llamada las Delicias...

INGLESES Y BOERS

Un telegrama de Kimberley participa que ha habido un nuevo choque entre ingleses y boers. Estos atacaron dos trenes de la línea de Kimberley, sosteniendo después un combate con los ingleses, logrando rodearlos y obligándoles a huir vergonzosamente.

Los boers en el Cabo

Las noticias que se reciben del Transvaal, son favorables a los boers. Dewet, al frente de un grupo, ha penetrado en el Cabo, burlando a los ingleses.

Los boers en las minas

En la ciudad del Cabo los boers han destruido casi todas las máquinas que existían en dos minas. Se teme que los boers ataquen a la ciudad del Cabo.

Los boers en las minas

Al ocupar la presidencia de la Cámara el presidente de edad, Wergel, varios diputados lanzaron vivas hostiles. Wergel elogió a la reina Victoria y los diputados liberales protestaron, gritando: ¡Vivan los boers! ¡Abajo Inglaterra!

TEATRO SAN FERNANDO

La tercera representación de la magnífica tragedia de Rostand, Cyrano de Bergerac, satisfizo por completo al público que anoche asistió al teatro de San Fernando.

Thullier, como siempre, estuvo hecho un maestro, entusiasmando al auditorio en la célebre presentación de los cadáveres y en el último acto, que lo hizo con verdadero cariño, haciendo un verdadero derroche de pasión y de energía.

El personaje de Rostand, interpretado por el director de la compañía de San Fernando, resulta tan hermoso, tan sublimado como su autor lo concibió. El público ovacionó a Thullier con verdadera justicia.

La Ferri hizo una Roxana muy bella, y Manso un hostelero con sus ribetes de poeta, que ni a pedir de boca. Una última hora representó una parodia de Cyrano, titulado El Chato del Colmenar, original del distinguido periodista malagueño D. Manuel Altoaguirre.

La parodia está muy bien hecha y tiene chistes verdaderamente ingeniosos, que hicieron desternillar de risa al público. El Chato del Colmenar abunda en situaciones cómicas de buena ley.

El éxito que obtuvo la pieza fué franco y ruidoso. La interpretación fué esmeradísima por todos los actores que tomaron parte en la obra.

No estaría de más que la empresa enseñara a los porteros a guardar al público las consideraciones a que es acreedor. A veces ciertas indiscreciones de escalera abajan perjudicando a los intereses de una empresa, que está por encima de estas cosas de la servidumbre.

UN ROBO

En la tienda de comercio de la calle García de Vinuesa núm. 36, se cometió anoche un robo de escasa importancia. Según parece, los ladrones penetraron por la azotea, introduciéndose en el cuarto del dependiente José Márquez Libro.

Después de registrado todo, fracturaron un baul donde el citado dependiente guardaba su ropa, llevándose la toda. Se supone que los ladrones hicieron el robo en las primeras horas de la noche, pero no pudo ser descubierto hasta la madrugada, hora en que los dependientes, después de terminado su trabajo, se retiraron a descansar.

Se ignora quiénes puedan ser los autores de este robo. El juzgado entiende en el asunto.

MAS DE ELECTRA

Los estudiantes de la Universidad se dirigieron esta mañana al domicilio de Galdós, Paseo de los Arneros, y situándose frente a aquél, pidieron que saliese al balcón el autor de Electra.

Al enterarse los estudiantes de que Galdós descansaba, se retiraron dando vivas a éste y a la libertad. Felicitaciones a Galdós. Barcelona 31 (13). El Círculo Mercantil ha telegrafiado a Galdós felicitándole por el éxito obtenido por Electra.—Torralla.

ALZOLA A HUELVA

Nos dicen de Huelva que la opinión desconfía que el Sr. Alzola en las cuatro ó cinco horas que estará en dicha capital se penetre de las necesidades verdaderas del puerto, allí donde tanto hay que hacer y tanto que estudiar. Estamos conformes. Esto de ver a vista de pájaro las cosas, será don de los directores generales, pero la verdad es que para el país no resulta beneficioso. Ya se nos informará de la visita del señor Alzola a uno de los puertos más necesitados de estudio en todos sentidos.

REGISTRO MUNICIPAL

Nacimientos. Salvador.—Varones, 1; hembras, 0. Magdalena.—Varones, 1; hembras, 0. San Vicente.—Varones, 1; hembras, 1. San Román.—Varones, 2; hembras, 2.

Matrimonios

Magdalena.—José García Moreno con Reyes Muñoz de Rivera y Espinar. San Román.—D. Enrique Díaz Zapata con doña María del Socorro Estrada Ramos.

Defunciones

Salvador.—Rosario Martínez Quintanilla, Isidora Cortés Benítez, Andrés Oña Ortiz y Dolores Fernández Espinosa. Magdalena.—María de los Remedios Mesa y Rodríguez, José Navarro Ruiz, Carinen García Díaz y Manuel Solís Sánchez. San Vicente.—Baldomero Sandoval Suárez (niño), D. Nicolás de la Barrera y Adriaesosa, D. Luis Ramírez de Arellano y Martín, Antonio Carrión Pardo, doña Dolores Lama y Cuadrado y Miguel Rodríguez Pérez.

San Román.—Doña Esperanza Gómez García, D. José Capitán Ruiz, doña Joaquina Díaz, D. Fernando Alfaro, D. José Aguilera Collado, D. José Vargas Pavón, D. Teodoro Badía y Santegracia y D. Juan Piña ez Sánchez.

INGLESES Y BOERS

Nuevo combate. Londres 31 (10-20). Un telegrama de Kimberley participa que ha habido un nuevo choque entre ingleses y boers.

Estos atacaron dos trenes de la línea de Kimberley, sosteniendo después un combate con los ingleses, logrando rodearlos y obligándoles a huir vergonzosamente. Cuatro soldados ingleses quedaron prisioneros.—Compton.

Los boers en el Cabo

Las noticias que se reciben del Transvaal, son favorables a los boers. Dewet, al frente de un grupo, ha penetrado en el Cabo, burlando a los ingleses.

Los boers siguen haciendo la guerra de guerrillas, llevando al enemigo hacia las montañas. Se teme que los boers ataquen a la ciudad del Cabo.—C.

Los boers en las minas

En la ciudad del Cabo los boers han destruido casi todas las máquinas que existían en dos minas. Se teme que los boers ataquen a la ciudad del Cabo.

Los boers en las minas

Al ocupar la presidencia de la Cámara el presidente de edad, Wergel, varios diputados lanzaron vivas hostiles. Wergel elogió a la reina Victoria y los diputados liberales protestaron, gritando: ¡Vivan los boers! ¡Abajo Inglaterra!

TEATRO SAN FERNANDO

La tercera representación de la magnífica tragedia de Rostand, Cyrano de Bergerac, satisfizo por completo al público que anoche asistió al teatro de San Fernando.

Thullier, como siempre, estuvo hecho un maestro, entusiasmando al auditorio en la célebre presentación de los cadáveres y en el último acto, que lo hizo con verdadero cariño, haciendo un verdadero derroche de pasión y de energía.

El personaje de Rostand, interpretado por el director de la compañía de San Fernando, resulta tan hermoso, tan sublimado como su autor lo concibió. El público ovacionó a Thullier con verdadera justicia.

La Ferri hizo una Roxana muy bella, y Manso un hostelero con sus ribetes de poeta, que ni a pedir de boca. Una última hora representó una parodia de Cyrano, titulado El Chato del Colmenar, original del distinguido periodista malagueño D. Manuel Altoaguirre.

La parodia está muy bien hecha y tiene chistes verdaderamente ingeniosos, que hicieron desternillar de risa al público. El Chato del Colmenar abunda en situaciones cómicas de buena ley.

El éxito que obtuvo la pieza fué franco y ruidoso. La interpretación fué esmeradísima por todos los actores que tomaron parte en la obra.

No estaría de más que la empresa enseñara a los porteros a guardar al público las consideraciones a que es acreedor. A veces ciertas indiscreciones de escalera abajan perjudicando a los intereses de una empresa, que está por encima de estas cosas de la servidumbre.

UN ROBO

En la tienda de comercio de la calle García de Vinuesa núm. 36, se cometió anoche un robo de escasa importancia. Según parece, los ladrones penetraron por la azotea, introduciéndose en el cuarto del dependiente José Márquez Libro.

Después de registrado todo, fracturaron un baul donde el citado dependiente guardaba su ropa, llevándose la toda. Se supone que los ladrones hicieron el robo en las primeras horas de la noche, pero no pudo ser descubierto hasta la madrugada, hora en que los dependientes, después de terminado su trabajo, se retiraron a descansar.

Se ignora quiénes puedan ser los autores de este robo. El juzgado entiende en el asunto.

MAS DE ELECTRA

Los estudiantes de la Universidad se dirigieron esta mañana al domicilio de Galdós, Paseo de los Arneros, y situándose frente a aquél, pidieron que saliese al balcón el autor de Electra.

Al enterarse los estudiantes de que Galdós descansaba, se retiraron dando vivas a éste y a la libertad. Felicitaciones a Galdós. Barcelona 31 (13). El Círculo Mercantil ha telegrafiado a Galdós felicitándole por el éxito obtenido por Electra.—Torralla.

ALZOLA A HUELVA

Nos dicen de Huelva que la opinión desconfía que el Sr. Alzola en las cuatro ó cinco horas que estará en dicha capital se penetre de las necesidades verdaderas del puerto, allí donde tanto hay que hacer y tanto que estudiar. Estamos conformes. Esto de ver a vista de pájaro las cosas, será don de los directores generales, pero la verdad es que para el país no resulta beneficioso. Ya se nos informará de la visita del señor Alzola a uno de los puertos más necesitados de estudio en todos sentidos.

EL NUEVO OBISPO DE BARCELONA

Se asegura que está acordado el nombramiento del nuevo obispo de Barcelona. El Gobierno ha propuesto al cardenal Casañas obispo de La Seo de Urgel, habiendo hecho la indicación oportuna al Nuncio para que éste la transmita al Pontífice.

EL SUCESO DEL CARLOS V

El ministro de Marina, hablando hoy del suceso del Carlos V, ha dicho lo siguiente: «Con objeto de que hubiese buques en condiciones de desempeñar las comisiones necesarias, quisiera que se alistaran el Victoria, la Numancia, el Carlos V y el Pelayo.»

Ordenó que el Carlos V llenara sus carboneras y se preparara convenientemente. Pedí noticias acerca del estado del buque, y se me contestó que estaba en perfecta situación. Entonces dispuse que saliese para Portsmouth el Carlos V, completando su dotación, teniendo en cuenta que iba al extranjero.

Lo que dice Izquierdo.—El castigo de los culpables. Madrid 31 (22). El ministro de Marina, hablando de lo ocurrido al Carlos V, ha dicho que no se explica el suceso. Si el barco, añade, hubiese arribado a cualquier puerto próximo a Inglaterra, no me causaría extrañeza, pero que haya vuelto al mismo puerto de salida, resulta inconcebible.

He telegrafiado al capitán general del Ferrol los siguientes términos: «El Gobierno ha sabido con profundo disgusto y extrañeza el regreso del Carlos V. Lo ocurrido no puede concebirse, pues se había certificado que el barco estaba en las mejores condiciones. Resulta ridículo consignar que no hubo desgracias a bordo, cuando lo sucedido no podía causarlas. Estoy dispuesto a proceder con severidad exigiendo el castigo de los culpables.»

Cartera de Sevilla

Sobre el asunto que en favor de Triana nos ocupamos ayer, relacionado con la anómala exacción del impuesto de consumos en la calle Betis, aún no se ha resultado nada. «Tendremos que decir 'naturalmente' que es cosa natural que aquí, lo que al vecindario le interesa y con justicia demanda, se mira con cierto desdén.»

Por si acaso, prevenimos que no se trate de la tarifa 3.ª. Sino de otra cosa. De los derechos de veindad. Nuevo Mundo, cuyo último número se agotó, publica esta semana numerosas actualidades. «Malaga», portada en cromó, por Verdugo. «La reina Victoria, palacio de Osborne», «retratos diversos», la reina y sus ministros; «Eduardo VII» en su yate, en su despacho, en su hacienda de Sandringham; «Crónica triste», Manuel Paso, El marqués de Valmar, D. José Pérez Negro; «El arquiduque» en Toledo; «La infanta Eulalia»; «La huérfana», cuento por Sierra y Pedrero; «Teatro Español», retratos, folletín encuadernable, charadas, pasatiempos.

Nuevo Mundo ha mejorado su parte material, sin variar su precio de 20 céntimos. Se encuentra vacante la plaza de farmacéutico municipal de Umbrío, dotada con el sueldo anual de quinientos pesetas; los que deseen ocuparla pueden dirigir sus solicitudes al Ayuntamiento de la expresada villa en el plazo de treinta días, a contar del en que aparezca inserta en el Boletín Oficial de la provincia.

En el expreso de ayer jueves llegó, procedente de Madrid, nuestro querido compañero e ilustrado periodista, D. Antonio Rodríguez Lázaro, redactor de El Liberal. La Asociación Sevillana de Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas. Familias socorridas con metálico, 33; idem, id. id. con bonos para comer en las tiendas-asilos, 200; id. id. con bonos solamente, 120; total de bonos repartidos para comer en las tiendas-asilos, 320; vales de combustibles y combustibles repartidos, 406; individuos socorridos con calzado, 1; total de individuos socorridos, 1.446.

PIANOS

Los sin rivales de Ortiz y Cussó, de fabricación española y otras mareas; melodiosos reparaciones, incluso los de manubrio; afinaciones, cambios y alquileres.—Tegerina Hermanos, Francos 28.

Bonito Regalo

Relojitos de acero garantizados con iniciales ó nombre grabado y cadena elegante de oro-doble. Precio por 15 pías SIERPES, 43 BAZAR LOZANO A. Lerate GÉNOVA, 55 Almacén de música

PIANOS

Grandes Destilerías de Anisados de Vino. Precio 100 y P. Malaver 29 y 35 ESPECIALIDADES: Triple anís 62 grados, Gay Lussac, 25 pías arroba. Compite en clase con los mejores de Cazalla.—Ginebra especial 52 grados, Gay Lussac, 22/50 pías. arroba.—Se remiten mareas a quien las pida. A los parroquianos de la casa se les conceden precios y condiciones especiales.

Espectáculos

Funciones para hoy. TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía dramática de Emilio Thullier. «El Código de los locos.» «El Chato del Colmenar.» A las ocho y media. TEATRO DEL DUQUE.—Compañía 66 mico-lírica: A las 8. «Los borachos.» A las 9 y cuartos. «El Sr. Joaquín.» A las 10 y media. «Sanjos y melones» (estronco). A las 11 y tres cuartos. «La flor de la montaña.»

LA BODA DE LA REINA DE HOLANDA

Se ha acordado que vaya una embajada extraordinaria a Holanda para asistir al próximo matrimonio de la reina Guillermina. Para formar la comisión se han designado al secretario primero señor Quiniéro Ayala y al agregado Sr. Cano.

LA TEMPERATURA

Observaciones atmosféricas observadas a las cuatro de la tarde. Día 31 de Enero de 1901. Presión barométrica: máxima, 761; mínima, 755. Temperatura al sol: máxima, 21. Humid. a la sombra: máxima, 14; mínima, 05. Estado higrométrico: máxima, 98; mínima, 84.

Las observaciones anteriores están tomadas con instrumentos registrados adoptados por los gobiernos francés, inglés, alemán, ruso, español, portugués y brasileño.

HUELVAS

Empleados de ferrocarriles en huelga. Cáceres 31 (18-30). Se asegura que mañana es el día fijado por los empleados de las líneas de Madrid, Cáceres y Portugal, y Astorga y Plasencia, para el cese de su huelga general.

Dichos empleados se sienten molestos por no haber sido atendidas por las empresas las prestaciones que formularon por escrito. No habrá mitin en Gijón. Gijón 31 (18-30). El gobernador de esta capital ha negado permiso a los huelguistas para celebrar un mitin que proyectaban.—Corresponsal.

Manifestación de los huelguistas

Gijón 31 (18-30). Los obreros han repartido un manifiesto contestando a los patronos que dicen transigir con todo menos con la jornada de ocho horas. En el manifiesto afirman los huelguistas que las mejoras que prometen los patronos son aparentes, por cuya razón éstos serán los únicos responsables del paro, que no se debe que con ellos se acordará.—Corresponsal.

Cierre de fábricas

Gijón 31 (18). Los patronos han comunicado a los obreros huelguistas, que el lunes cerrarán las

DE MADRID

Trabajos jesuíticos. Madrid 31 (17-55). El gobierno ha dado órdenes al gobernador de Valencia, para que prohiba la manifestación de los niños de todas las escuelas públicas, organizada por los jesuitas. Un banquete. Madrid 31 (17-20). Los abogados del Estado pertenecientes a esta Delegación de Hacienda, observarán esta noche con un banquete al inspector general de Hacienda, señor Boneta. Licencia concedida. Madrid 31 (17-20). El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publicó un decreto concediéndole cuatro meses de licencia para Cuba y los Estados Unidos, al capitán de caballería don José Irigoyen, que se encuentra excedente en Andalucía. Cesantías. Madrid 31 (13). Brevemente firmará la reina dos decretos disponiendo que cesen en sus cargos el gobernador militar del Ferrol, brigadier de marina señor Jiménez Ica y el jefe de infantería, de brigada en el mismo punto, general de marina Sr. Díaz del Río. La reina firmó también otros decretos disponiendo pase a la reserva el general Mañío y nombrando capitán general de las Baleares al general Leno. Diputados provinciales encausados. Madrid 31 (12-50). Se confirma que a propuesta del fiscal de la Audiencia se ha dictado auto de procesamiento contra varios diputados provinciales de Madrid é igual número de empleados de la Diputación. Se añade que los diputados son los señores España, Blas, Agustín, Belmos, Gordo Pérez, Argim y otros. Manifestaciones de Vega Armijo. Madrid 31 (15-20). Vega Armijo ha manifestado que son inexactas las manifestaciones que se le atribuyen como resultado de la entrevista que celebró con Sirela. Vega Armijo añadió que lo que dijo fué que en el caso en que el partido renunciera las Cortes y pidiera al partido liberal su ayuda para la aprobación de los presupuestos, lo sería negada. De Marinas. Madrid 31 (15). El ministro de Marina ha firmado las siguientes disposiciones: Aprobando la distribución por secciones del Cuerpo de contramaestres, y disponiendo que se descuente el doble tiempo de embarco de todos los que tomaron parte en el combate de Santiago de Cuba.

Pedid los Amontillados

LAMERO Y BOTAINA DE PEDRO DOMECQ

DE JEREZ

CASA FUNDADA EN 1730

Puntos de venta en Sevilla: VENTA ANTIGUA DE GUADIRA, Manuel Ruiz; ALMACÉN DE VINOS, Robustiano Gómez, Varffora 1; BEBIDAS, Angel Gutiérrez, Mercaderes 26.

En anuncios sucesivos se indicarán otros puntos de venta.

EMULSION NADAL con 90 por 100 de aceite puro de hígado de bacalao y glicofosfatos...

SE VENDE una magnífica casa con jardín y una pequeña huerta...

FRANCISCO BONILLA FABRICANTE EN AGUARDIENTES Cazalla de la Sierra

Especialidad de la casa: NECTAR DE LOS DOS AMIGOS. Para pedidos en Sevilla, D. Enrique Bajuelo Gutiérrez.

Muy Interesante Chocolate de Astorga marca NUEVO MUNDO

SE GARANTIZA SU PUREZA Fabricante: Hijo de G. Sarmiento

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORÁN EL "NUMANCIA,"

Saldrá de Almería todos los viernes, a las cuatro de la tarde, para Orán, y de Orán para Almería todos los martes a la misma hora.

Lo saben las madres: la salud de los niños es la EMULSION ESPINAR

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfito de Cal y Sosa

Este medicamento, tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el ESCROFULISMO DE LOS NIÑOS...

CHACHINA DEL JABUGO DE SÁNCHEZ Y ROMERO 36, Encarnación, 36, junto a la Venera

Esta casa únicamente expende chachina de la Venera y acreditada por D. Rafael Sánchez Romero...

Cognac Vergara CASA FUNDADA EN 1865

POR DON JUAN VICENTE VERGARA Jerez de la Frontera

Pídase esta selecta marca en todos los establecimientos de Sevilla y del resto de España

PILDORAS SALUDABLES 50 céntimos caja

de V. MUNOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes...

Rioja Claret Company Vinicola del Norte de España BILBAO ÚNICO DEPÓSITO EN SEVILLA NICOLAS GOMEZ RULL ABADES, 12

GRAN VAQUERIA DE SALVADOR MANZANARES ORFILA, 6—SEVILLA

Esta vaquería ofrece al público leche de inmejorable calidad en orden a la salubridad e higiene garantidas por la dirección técnica y constante inspección de sus vacas por el concejo veterinario de esta localidad D. Federico Rodríguez.

BAZAR SEVILLANO

CRISTALERIA de Bohemia en diferentes estilos. PORCELANAS de Sajonia de todas clases. FAYENCAS Mayólica y Ferroaceta.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

El Fluido vital, Gotas viriles, Glóbulos vitales y Perlas del Serravallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de remedios esotéricos para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito...

La Ibérica CAMISERÍA Y GÉNEROS DE PUNTO JOAQUÍN PEDREGAL

Se remiten reglamentos a quien los solicite del señor secretario D. Ernesto de la Loma, ingeniero agrónomo.

AGENCIA UNIVERSAL DE ANUNCIOS

PARA TODOS LOS PERIÓDICOS DE BARCELONA, MADRID Y DEMÁS PROVINCIAS

de España, Ultramar y Extranjero. LA MAS ANTIGUA DE ESPAÑA

Única en su clase ROLDÓS Y C. A

RAMBLA DEL CENTRO, 37 BARCELONA

Fijación de carteles en todas las poblaciones de España y estaciones férreas.

INGENIEROS DE CAMINOS Academia preparatoria

6 Ingenieros Agrónomos Alumnos internos y externos REINA, 35.—MADRID

Se remiten reglamentos a quien los solicite del señor secretario D. Ernesto de la Loma, ingeniero agrónomo.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro en polvo y pastillas comprimidas, de TORRES MUÑOZ.—S. Marcos, 11 Madrid CUIDADO CON LAS IMITACIONES

IBARRA Y COMPAÑÍA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES

Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas mensuales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Garganta TOSES PASTILLAS F. PRIETO De Guayacina y Mentol

Curan la Tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, resaca, fiebre, escarlatina, anginas, dolor, picor e irritación de garganta.

TENEDOR DE LIBROS por partida doble, con 15 años de práctica, ofrece sus servicios al comercio.

TISIS Catarros bronquiales, fiebre gripal y enfermedades crónicas del pecho, se curan rápidamente con las PILDORAS ANTISEPTICAS del Dr. Ballesteros.

LOTERÍA NACIONAL LISTA de los números premiados en la jugada del 31 de Enero de 1901, remitida por nuestro Corresponsal

Por telegramas urgentes PREMIOS MAYORES

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for the National Lottery.

Premiados con 300 pesetas

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes across various lottery draws.